
最新给老师的一封信教学教案设计及反思
(大全8篇)

初三教案是指对初中三年级各学科教学内容进行整理和规划
的一种教学参考材料。小编希望这些二年级教案范文对大家
的教学工作有所帮助和启发。

给老师的一封信教学教案设计及反思篇一

亲爱的王老师：

您终于来学校给我们上课了，我好高兴啊！您在家养伤的那
段时间，我常常想起您，想您在课堂上绘声绘色给我们讲课
的样子，想您看到我们做错事而发脾气的样子，想您在我们
生病时，那关爱急切的模样，您的点点滴滴，总会浮现在我
的脑海里。

为了新学期我们的成绩不再下滑，为了我们不再像离群的大
雁，您拄着拐杖，不顾自己脚上的疼痛，亲自来为我们上课，
我们好感动啊！您的到来，让我们兴奋，让我们踏实，让我
们有了主心骨。

王老师，您是最棒的老师，真心的祝愿您的脚伤尽快好起来！

祝您身体健康，万事如意！

文档为doc格式
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三毛小学 许爱华

一、教学目标 ：



1.感受老师对学生的爱和老师工作的辛苦，培养学生尊敬老
师劳动、热爱教师的思想感情。

2.通过讨论疑难问题，理解课文内容。

3.能感情地朗读课文。

二、教学重点和难点：

引导学生通过读、悟解决疑难问题。

四、教学准备：投影仪。

五、教学过程 ：

一、复习导入  。

1.同学们，昨天我们学习了《给老师的一封信》，回忆一下，
通过昨天的学习，我们知道了什么？（课文是作者在教师节
前夕写给老师的一封信，通过自己在小学读书的亲身经历和
感受，记叙了顾老师的循循善诱和倾心培养，抒发了对老师
的感激敬爱之情。）

2.还留下了什么问题？（小作者为什么要这么深情地回忆顾
老师？）

3.这节课，我们就来解决这个问题。

二、围绕问题研究回忆部分。

1.自由读课文，想想你能找到什么答案？与同桌或临近的同
学议议。

2.集体交流。



（1）出示句子一：“是啊，我是您亲手栽种的桃李中的一棵，
我的萌芽、生长，无不沐浴着您的阳光雨露。”

你是怎么理解这句话的？

“桃李”，比喻学生。作者是顾老师众多学生中的一个。

“沐浴”，比喻受阳光雨露滋润。

“阳光雨露”，句中指顾老师对学生的教育关怀和传授知识。

“无不”，可换成“都”，但用“无不”更能体现老师的关
爱无时不有，无处不在。

指导朗读这句话。注意读好“是啊”两字。

（2）出示句子二：“您微笑着，把我领进教室，不，是领进
了知识的大门。”

板书：领进大门

读了这句话，你有什么疑问吗？（知识的大门怎么领进？）

引导学生理解：受到老师启发教育，从此遨游在知识的宫殿
就是领进了知识的大门。）

这句话该怎么读？反复指导朗读。

从哪儿能看出老师把“我”领进了知识的大门？

理解“您总有办法……也总有办法……”。和“您的本领简
直比魔术师还大。”（板书：魔术师）

什么叫魔术？你对魔术师知道些什么？你是怎么理解这句话
的？



（理解句意：老师丰富的知识，得法的教育，使一个无知的
小孩渐渐获得知识，在学生心中树立起了一个崇高的形象。）

（3）出示句子三：“您真像童话中的仙子。”（板书：仙子）

仙子是什么样的？有什么本领？

课文把顾老师比做仙子，她有什么本领？

理解“日记中长出了小草，开出了小花，小鱼儿在里面欢快
地游。”

理解“带回了写日记的灵感”。

“灵感”，句中指写日记时产生了富有创造性的思路。

（理解句意：顾老师以自己的一颗童心指点学生细心观察，
展开想象，倾注感情，进入情景，把所见所闻写“活”。文
中地“日记充满生机”就是这个意思。）

拓展：顾老师还会为他的学生做些什么？

（4）出示句子四：“只有您头上……见证。”（板书：银丝、
皱纹）

（理解句意：在漫长的岁月中，老师在教育岗位上辛勤工作，
为祖国培养人才贡献了青春和毕生的精力。明白“谁也说不
清……谁也数不清……”在句子中的感情色彩。）

3.读到这儿，你明白作者为什么要在教师节前给老师写这封
信了吗？（回忆在小学读书时顾老师的几件事，抒发对老师
的感激敬爱之情。）

4.让我们有感情地朗读回忆部分。



三、总结：

课文是以信的形式向老师表达深情，犹如面对面的叙述，倍
感亲切。因此读课文时我们会觉得老师就在我面前，回去后
我们可以再好好地读读课文，反复体会体会老师对学生的关
爱之情。

给老师的一封信

板书设计 ： 老师 学生

领进大门 爱

魔术师 仙子 老

银丝 皱纹 师
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亲爱的同学们，不知不觉，小学六年的学习生活还有3个多月
就要结束了， 2000多个日子，从蒙昧无知到学有初成，在这
六年的学习生活中，老师给了我们多少期待、多少关心、多
少帮助、多少鼓励啊！即将离别之际，让我们打开记忆的闸
门，重温六年来那一幕幕动人的情景，给亲爱的老师写一封
信吧。

激情导入，揭示课题。

1、请快速阅读习作提示，明确本次习作的要求。

生谈审题之后明确的习作要求。

2、师：明确了题目的要求和要表达的情感后，我们就要围绕
习作要求和文章要表达的情感来进行——选材。



同学们，六年的时光，一定有那么一位老师给你留下了许多
难忘的事情：一次倾心的谈话、一句难忘的鼓励、一束严厉
的目光、又或是一次令你心跳的家访，我给大家几分钟时间，
请细细搜寻记忆中老师关心、教育你的一个动人的场景，说
给小组的同学听听。

3、小组讨论，个别发言

4、这些同学说的例子都很好，那么老师给这么多回忆，我们
不可能在信中一一倾诉，那么这些材料如何取舍呢？我们在
选材时要遵循几个原则——（板书：真实、典型、新颖）

[设计意图]习作的过程中，最关键的当然就是审题，审题正
确，一篇文章就成功了一半。在这一环节中，我着重指导学
生自主审题，通过审题，确定本次习作的要求，并通过小组
讨论，互相启发选择事例，明确选材的原则。

1、有一个同学，他把也在毕业前夕给自己的老师写了一封信，
我们看看他选择了什么事例来表达自己对老师的感激与眷恋
之情。（例文见教参242页）

2、出示例文，学生自读。（对于借鉴到的表达方法可在资料
上圈圈点点）

3、组织交流，集体评议。

（1） 例文中，小作者写了哪些事？文章表达了小作者对老
师怎样的思想感情？

（2） 小作者是怎样表达自己真实感受的？ 你领略到了那些
写作方法？

4、根据学生汇报，老师小结。



（1） 围绕中心，选取具体事例，典型场景。

（2） 详略得当，写清细节。

[设计意图]在习作的过程中，我们要注意“读写的结合”，
通过阅读例文，获取有价值的信息——如何选材，写出自己
的真情实感，形成学法的迁移。

1、在审题、选材之后，动笔写作之前我们别忘了先写提纲。
提纲可以使我们的文章中心明确、、条理清楚、重点突出。

2、出示：写提纲要求，学生动笔写提纲。

提纲一般包括以下几个方面：

一是题目；

二是中心思想；

三是内容要点及写作顺序；

四是详写、略写的提示。

师：提纲列好，我们就可以下笔成文了，今天我们要写的是
一封信，在动笔之前我们再回忆一下书信的格式。

1、复习书信格式：

称呼一定顶格写， 问候话语别忘记。

信的正文分段写，另起一行写祝语。

名字写在右下方，紧接一行写日期。

2、出示温馨提示：



（1）要围绕中心，通过具体事例表达对老师真挚的感情。

（2）内容要真实，详略要得当，细节描写要生动。

（3）抒发真情实感。

（4）注意书信的格式。

3、难忘和老师相处的那一幕幕！在这即将离别的时刻，让我
们把心中最难忘、最美好的记忆写下来，把心中对老师的感
激和眷恋写下来，作为最好的礼物送给我们敬爱的老师。

4、 学生回班完成作文。

[设计意图]最后小结，依然营造的是依依惜别的气氛，使学
生产生习作的冲动。“登山则情满于山，观海则意溢于海”，
教学中的“情”犹如教学双边活动的中催化剂，有了它，学
生才会在教师的指导下渐入佳境，使感情受到升华。

审题写信 忆事 抒情

选材真实 典型 新颖

列提纲
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亲爱的杜老师：

有人说，施恩如山，因为高山巍巍，使人崇敬，给老师的一
封信作文。我还要说，师恩如海，因为大海浩瀚，无法估量。
虽然您不是我的启蒙老师，但我却依然对您怀着崇敬的敬意。

在这个学期，你总是兢兢业业地工作，您的脾气也很好，不



会因为某些小事而大动肝火。记得在一节语文课上，你叫一
位平时成绩差的学生起来回答问题后，旁边的一位同学
就“咯咯咯”地笑了起来。您问那位同学：“你在笑什么？
为什么在笑！”那位同学不由自主地站了起来，语无伦次地
说：“因为…因为…”你为了不让同学尴尬，就帮他回答道：
“是不是为他回答得好而替他开心。那位同学像小鸡啄米似
的点着头说：“是！是！是！”不拿远的说，就拿今天的来
说。今天您准备让同学在体育课后测验，谁知体育课也测400
米跑，结果一回来，个个都面如土色，呕吐的呕吐，趴下休
息的休息，个个都无精打采。你说：“今天不用测验！明天
再测！”这句话让全场欢呼起来。

谢谢您，我的老师。

祝您

身体健康

您的学生：吴楚翘

6月3日

六年级:吴楚翘

文档为doc格式
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这是翁钦露同学写给顾家璋老师的一封信。在信中，她记下
了顾老师曾经给予自己的种种关爱和教诲，赞美了老师的奉
献精神。作者把叙述、描绘、想象结合在一起，用优美抒情
的语句，对具体事例的回忆，表达对老师真挚的感激之情。

书信体，属应用文。随着通讯的便捷，写信在日常生活中已



不常用，但通过课文，通过再现的手法，回忆小学生活，来
表达自己对老师的感激之情，表达自己的真情实感，对学生
而言应该没有难度。因为表达自己的心声。

1、了解信的主要内容，掌握信的结构。

2、感受作者对小学生活的深厚感情。

3、学习作者的表达方法，以写信的形式表达自己对母校、老
师、同学依依不舍的感情。

阅读《给老师的一封信》，感受作者对小学生活的深厚感情，
学习作者是怎样表达这种感情的。

感受作者对小学生活的深厚感情，学会表达自己对母校、老
师、同学的依依惜别之情。

重点：学习表达自己对母校、老师、同学的依依惜别之情。

难点：表达的方法，通过叙述，用优美的语言，具体的事例
表达感激之情。

教法：引导、点拨。

学法：自读感悟、交流探究。

学生给老师的一封信

1课时

一、导语

在我们成长的.过程中，有鲜花，也有荆棘；有欢笑，也有泪
水。在这六年中，发生过多少令人激动、喜悦、忧愁和伤心
的事啊，但无论酸甜苦辣，都将成为珍贵的回忆。在六年的



小学生活中，是老师伴随我们成长。老师，多么亲切的称呼，
他们是辛勤耕耘的园丁，是人类灵魂的工程师。是他们，用
自己的汗水和心血浇灌着我们这些祖国的花朵，培养我们成
长。在即将分别的今天，我们由衷的对您说：老师，谢谢您，
您辛苦了！下面，我们来看一封写给老师的信。

一、初读课文，整体感知

1、抽读课文、正音。

2、这篇课文主要讲了什么？是谁写给谁的信，信里表达了作
者怎样的思想感情？

三、品读课文，感悟真情

1、品读：细细品味文章真情。

2、体会作者的表达方法：信（应用文）。

3、复习信的格式。

4、指导信的结构：称呼——正文——结尾——署名——日期

四、拓展延伸

教师讲信开头的一段，学生轮流接信的内容，告诉对方你最
近在学校的情况。

五、感谢师恩

1、念学生给老师写的信，互评。

2、每人说一句感谢老师的话。

六、布置作业



修改作文：通过听其他同学的文章，认真修改自己的文章，
你觉得哪里不足，补充完整。

板书设计：

给老师的一封信

称呼——正文——结尾——署名——日期

教后反思：

在教学过程中，我把学习的过程还给学生，把说话的舞台让
给学生，充分调动学生的积极性，始终让学生积极主动地参
与教学的全过程。特别是学生念他们自己给老师写的信时，
信的内容能联系生活实际，写得情真意切，能用丰富的语言
来表达内心的情感，了解自己对老师的感激之情，并把信念
得深情并茂，拨动了师生的心弦。
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一、教学目标：

1、感受老师对学生的爱和老师工作的辛苦，培养学生尊敬老
师劳动、热爱教师的思想感情。

2、通过讨论疑难问题，理解课文内容。

3、能感情地朗读课文。

二、教学重点和难点：

引导学生通过读、悟解决疑难问题。

三、教学准备：



投影仪。

四、教学过程：

（一）、复习导入。

1、同学们，昨天我们学习了《给老师的一封信》，回忆一下，
通过昨天的学习，我们知道了什么？（课文是作者在教师节
前夕写给老师的一封信，通过自己在小学读书的亲身经历和
感受，记叙了顾老师的循循善诱和倾心培养，抒发了对老师
的感激敬爱之情。）

2、还留下了什么问题？（小作者为什么要这么深情地回忆顾
老师？）

3、这节课，我们就来解决这个问题。

（二）、围绕问题研究回忆部分。

1、自由读课文，想想你能找到什么答案？与同桌或临近的同
学议议。

2、集体交流。

（1）出示句子一：“是啊，我是您亲手栽种的桃李中的一棵，
我的萌芽、生长，无不沐浴着您的阳光雨露。”

你是怎么理解这句话的？

“桃李”，比喻学生。作者是顾老师众多学生中的一个。

“沐浴”，比喻受阳光雨露滋润。

“阳光雨露”，句中指顾老师对学生的教育关怀和传授知识。



“无不”，可换成“都”，但用“无不”更能体现老师的关
爱无时不有，无处不在。

指导朗读这句话。注意读好“是啊”两字。

（2）出示句子二：“您微笑着，把我领进教室，不，是领进
了知识的大门。”

板书：领进大门

读了这句话，你有什么疑问吗？（知识的大门怎么领进？）

引导学生理解：受到老师启发教育，从此遨游在知识的宫殿
就是领进了知识的`大门。）

这句话该怎么读？反复指导朗读。

从哪儿能看出老师把“我”领进了知识的大门？

理解“您总有办法……也总有办法……”。和“您的本领简
直比魔术师还大。”（板书：魔术师）

什么叫魔术？你对魔术师知道些什么？你是怎么理解这句话
的？

（理解句意：老师丰富的知识，得法的教育，使一个无知的
小孩渐渐获得知识，在学生心中树立起了一个崇高的形象。）

（3）出示句子三：“您真像童话中的仙子。”（板书：仙子）

仙子是什么样的？有什么本领？

课文把顾老师比做仙子，她有什么本领？

理解“日记中长出了小草，开出了小花，小鱼儿在里面欢快



地游。”

理解“带回了写日记的灵感”。

“灵感”，句中指写日记时产生了富有创造性的思路。

（理解句意：顾老师以自己的一颗童心指点学生细心观察，
展开想象，倾注感情，进入情景，把所见所闻写“活”。文
中地“日记充满生机”就是这个意思。）

拓展：顾老师还会为他的学生做些什么？

（4）出示句子四：“只有您头上……见证。”（板书：银丝、
皱纹）

（理解句意：在漫长的岁月中，老师在教育岗位上辛勤工作，
为祖国培养人才贡献了青春和毕生的精力。明白“谁也说不
清……谁也数不清……”在句子中的感情色彩。）

3、读到这儿，你明白作者为什么要在教师节前给老师写这封
信了吗？（回忆在小学读书时顾老师的几件事，抒发对老师
的感激敬爱之情。）

4、让我们有感情地朗读回忆部分。

（三）、总结：

课文是以信的形式向老师表达深情，犹如面对面的叙述，倍
感亲切。因此读课文时我们会觉得老师就在我面前，回去后
我们可以再好好地读读课文，反复体会体会老师对学生的关
爱之情。

给老师的一封信

板书设计：



老师学生

领进大门爱

魔术师仙子老

银丝皱纹师

给老师的一封信教学教案设计及反思篇七

教材分析：

这是翁钦露同学写给顾家璋老师的一封信。在信中，她记下
了顾老师曾经给予自己的种种关爱和教诲，赞美了老师的奉
献精神。作者把叙述、描绘、想象结合在一起，用优美抒情
的语句，对具体事例的回忆，表达对老师真挚的感激之情。

学情分析：

书信体，属应用文。随着通讯的便捷，写信在日常生活中已
不常用，但通过课文，通过再现的手法，回忆小学生活，来
表达自己对老师的感激之情，表达自己的真情实感，对学生
而言应该没有难度。因为表达自己的心声。

知识与技能：

1、了解信的主要内容，掌握信的结构。

2、感受作者对小学生活的深厚感情。

3、学习作者的表达方法，以写信的形式表达自己对母校、老
师、同学依依不舍的感情。

过程与方法：



阅读《给老师的一封信》，感受作者对小学生活的深厚感情，
学习作者是怎样表达这种感情的。

情感态度与价值观：

感受作者对小学生活的深厚感情，学会表达自己对母校、老
师、同学的依依惜别之情。

重点、难点：

重点：学习表达自己对母校、老师、同学的依依惜别之情。

难点：表达的方法，通过叙述，用优美的语言，具体的事例
表达感激之情。

教法与学法：

教法：引导、点拨。

学法：自读感悟、交流探究。

教学准备：

学生给老师的一封信

课时安排：

1课时

教学步骤：

一、导语

在我们成长的过程中，有鲜花，也有荆棘；有欢笑，也有泪
水。在这六年中，发生过多少令人激动、喜悦、忧愁和伤心



的事啊，但无论酸甜苦辣，都将成为珍贵的回忆。在六年的
小学生活中，是老师伴随我们成长。老师，多么亲切的称呼，
他们是辛勤耕耘的园丁，是人类灵魂的工程师。是他们，用
自己的汗水和心血浇灌着我们这些祖国的花朵，培养我们成
长。在即将分别的今天，我们由衷的对您说：老师，谢谢您，
您辛苦了！下面，我们来看一封写给老师的信。

一、初读课文，整体感知

1、抽读课文、正音。

2、这篇课文主要讲了什么？是谁写给谁的信，信里表达了作
者怎样的思想感情？

三、品读课文，感悟真情

1、品读：细细品味文章真情。

2、体会作者的表达方法：信（应用文）。

3、复习信的格式。

4、指导信的结构：称呼——正文——结尾——署名——日期

四、拓展延伸

教师讲信开头的一段，学生轮流接信的内容，告诉对方你最
近在学校的情况。

五、感谢师恩

1、念学生给老师写的信，互评。

2、每人说一句感谢老师的话。



六、布置作业

修改作文：通过听其他同学的文章，认真修改自己的文章，
你觉得哪里不足，补充完整。

板书设计：

给老师的一封信

称呼——正文——结尾——署名——日期

教后反思：

在教学过程中，我把学习的过程还给学生，把说话的舞台让
给学生，充分调动学生的积极性，始终让学生积极主动地参
与教学的全过程。特别是学生念他们自己给老师写的信时，
信的内容能联系生活实际，写得情真意切，能用丰富的语言
来表达内心的情感，了解自己对老师的感激之情，并把信念
得深情并茂，拨动了师生的心弦。

给老师的一封信教学教案设计及反思篇八

一、教学目标：

1、感受老师对学生的爱和老师工作的辛苦，培养学生尊敬老
师劳动、热爱教师的思想感情。

2、通过讨论疑难问题，理解课文内容。

3、能感情地朗读课文。

二、教学重点和难点：

引导学生通过读、悟解决疑难问题。



三、教学准备：

投影仪。

四、教学过程：

（一）复习导入。

1、同学们，昨天我们学习了《给老师的一封信》，回忆一下，
通过昨天的学习，我们知道了什么？（课文是作者在教师节
前夕写给老师的一封信，通过自己在小学读书的亲身经历和
感受，记叙了顾老师的循循善诱和倾心培养，抒发了对老师
的感激敬爱之情。）

2、还留下了什么问题？（小作者为什么要这么深情地回忆顾
老师？）

3、这节课，我们就来解决这个问题。

（二）围绕问题研究回忆部分。

1、自由读课文，想想你能找到什么答案？与同桌或临近的同
学议议。

2、集体交流。

（1）出示句子一：“是啊，我是您亲手栽种的桃李中的一棵，
我的萌芽、生长，无不沐浴着您的阳光雨露。”

你是怎么理解这句话的？

“桃李”，比喻学生。作者是顾老师众多学生中的一个。

“沐浴”，比喻受阳光雨露滋润。



“阳光雨露”，句中指顾老师对学生的教育关怀和传授知识。

“无不”，可换成“都”，但用“无不”更能体现老师的关
爱无时不有，无处不在。

指导朗读这句话。注意读好“是啊”两字。

（2）出示句子二：“您微笑着，把我领进教室，不，是领进
了知识的大门。”

板书：领进大门

读了这句话，你有什么疑问吗？（知识的大门怎么领进？）

引导学生理解：受到老师启发教育，从此遨游在知识的宫殿
就是领进了知识的大门。）

这句话该怎么读？反复指导朗读。

从哪儿能看出老师把“我”领进了知识的大门？

理解“您总有办法……也总有办法……”。和“您的本领简
直比魔术师还大。”（板书：魔术师）

什么叫魔术？你对魔术师知道些什么？你是怎么理解这句话
的？

（理解句意：老师丰富的知识，得法的教育，使一个无知的
小孩渐渐获得知识，在学生心中树立起了一个崇高的形象。）

（3）出示句子三：“您真像童话中的仙子。”（板书：仙子）

仙子是什么样的'？有什么本领？

课文把顾老师比做仙子，她有什么本领？



理解“日记中长出了小草，开出了小花，小鱼儿在里面欢快
地游。”

理解“带回了写日记的灵感”。

“灵感”，句中指写日记时产生了富有创造性的思路。

（理解句意：顾老师以自己的一颗童心指点学生细心观察，
展开想象，倾注感情，进入情景，把所见所闻写“活”。文
中地“日记充满生机”就是这个意思。）

拓展：顾老师还会为他的学生做些什么？

（4）出示句子四：“只有您头上……见证。”（板书：银丝、
皱纹）

（理解句意：在漫长的岁月中，老师在教育岗位上辛勤工作，
为祖国培养人才贡献了青春和毕生的精力。明白“谁也说不
清……谁也数不清……”在句子中的感情色彩。）

3、读到这儿，你明白作者为什么要在教师节前给老师写这封
信了吗？（回忆在小学读书时顾老师的几件事，抒发对老师
的感激敬爱之情。）

4、让我们有感情地朗读回忆部分。

（三）总结：

课文是以信的形式向老师表达深情，犹如面对面的叙述，倍
感亲切。因此读课文时我们会觉得老师就在我面前，回去后
我们可以再好好地读读课文，反复体会体会老师对学生的关
爱之情。


